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РЕЦЕНЗИЯ

от чл.кор. проф. Николай Цанков, дмн

на дисертационния труд
на д-р Ани Станимирова Цветанова-Радева

на тема:

„Alopecia androgenica. Епидемиологични, клинико-диагностични,

психологични и терапевтични аспекти”

за присъждане на образователната и научна степен

 „Доктор”

Дисертационният труд на д-р Ани Станимирова Цветанова е
написан на 165 страници, разделени както следва:

1. Заглавие, съдържание – 2 страници

2. Използвани съкращения – 1 страница

3. Въведение –  1 страница

4. Литературен обзор – 56 страници

5. Цел и задачи – 1 страница

6. Материали и методи - 17 страници

7. Собствени резултати - 37 страници

8. Обсъждане - 14 страници

9. Изводи и приноси – 3 страници

10. Библиография – 14 страници

11. Приложения – 18 страници

12. Списък на публикации – 1 страница
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Темата е актуална в целия свят, тъй като около 70% от мъжете
са засегнати от това генетично детерминирано, възпалително-
дегенеративно и андрогенно обусловено заболяване. В България
няма дисертационен или монографичен труд на тема андрогенна
алопеция при мъжете.

Литературният обзор разглежда проблема, както в исторически,
така и в съвременен аспект. Направен е обстоен преглед на
епидемиологията, патогенезата и клиничните форми на АгА.
Съществен принос е дискутирането на връзката на АгА при мъже с
някои кожни и системни заболявания като доброкачествена
простатна хиперплазия, карцином на простатата, повишен риск от
коронарни инциденти, метаболен синдром, хипергликемия,
тютюнопушене. Разгледани са подробно използваните в
практиката неинвазивни, полуинвазивни и инвазивни
диагностичните методи. В таблица е обобщен панел от методи за
оценка на ефективността на медикаментите, използвани за
стимулиране на космения растеж. За първи път в страната се
дискутира качеството на живот на АгА при мъже и се въвежда
въпросникът „Hairdex”(преведен и валидиран от български
дерматологичен колектив със съдействието на немските автори) за
оценка на качеството на живот. Дисертантката подробно е
разгледала съвременните методи за локално и системно лечение на
АгА при мъже, заедно с резултати при различните изследвания
направени в престижни научни институти.

Целта и произхождащите от нея 6 задачи са формулирани ясно и
точно.

Собствените проучвания обхващат 1037 младежи (17-28г.) с
АгА. Търсени са две корелации – тип на унаследяване на АгА и ко-
морбидност с акне в различните възрастови групи.

За първи път в страната при 50 пациенти се провежда като
клинико-диагностично проучване – фототрихограма. Серумните
концентрации на DHEAS са изследвани при 44 пациенти, от които
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37 с белези на АгА и 7 здрави. В проучването за ефекта на
финастерид 1 мг са включени 50 пациенти(същите при които е
направена фототрихограма).

В 37 страници са отразени резултатите от собствените
проучвания. Проучените 1037 пациенти са разделени в четири
групи спрямо възрастта си. При групата на 17 годишните, за
разлика от 18 и 19 годишните е отчетено че наследствеността по
бащина линия преобладава над всички останали други видове
наследственост. За групата на 20-28 годишните се установява
превес на наследствеността по бащина линия, следвана от
комбинираната наследственост баща и дядо по майчина линия.
Фототрихограмата е провеждана като е следван предварително
подготвен алгоритъм от 12 стъпки и разработването на тази
методика безспорно е съществен принос на авторката.

Проучването върху качество на живот е част от процедурата по
валидиране и прилагане на въпросникът „Hairdex” за оценка на
качеството на живот при пациенти с алопеция. Разпределени са
пациентите по възрасти и степени на косопад. Търсена е корелация
между възрастта и степента на АгА при пациентите и отговорите
по въпроси и скали, както и статистически значима разлика по
отношение на всеки един въпрос.

При проучването на стойностите на ДХЕА-С са установени
стойности над нормалните при 18,1% от участниците. Пациентите
отново са разпределени по възрастови групи, поради различните
референтни стойности на ДХЕА-С за различните възрасти.
Откриват се високи стойности на DHEA - сулфат при мъже с АгА
и в контролната група, което дава основание да не се приеме
връзка между тези нива и заболеваемостта от АгА.

Специално внимание е обърнато на терапевтичните
проучвания. Проучването върху ефекта на финастерид 1 мг
представлява неконтролирано, отворено, проспективно
постмаркетингово проучване на вече регистриран в Р. България
продукт „Пропеция”. Търси се ефекта на Финастерид върху броя
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на анагенните косми при мъже с различна по тежест и
разпространение АгА.

Обсъждането на резултатите е отразено в 14 страници.
Резултатите от епидемиологичното проучване на АгА показват

белези на андрогенен косопад при 14,9% от обследваните младежи,
а при 30% се откриват ранни белези на АгА – „М-рецесия”.
Проучването за връзка на АгА при различните възрастови групи  с
появата на акне не показва статистически значима разлика. Не се
отчита и корелация по отношение на различните степени на
проява на АгА и тежестта на акне.

Проучването на серумните концентрации на ДХЕА-С при
здрави и при мъже с АгА показва липса на сигнификатна връзка
между наличието на АгА и серумните нива на ДХЕА-С при мъже.

Фототрихограмата е метод, разработен и внедрен от
дисертантката  като удобен и сравнително лесно изпълним при
отразяване на моментното състояние на космените фоликули по
капилициума.  Отбелязва се позитивното отношение на пациентите
към тази методика.

Резултатите за терапевтичния ефект от лечението с финастерид
1 мг показват при всички пациенти спиране или забавяне на
косопада. Тези резултати са документирани чрез фототрихограма.
Проучването установява намаление на броя на
миниатюризираните космени фоликули във фронтотемпоралната
и вертексната област на капилициума и увеличение на средния
брой анагенни космени фоликули във същите области.
Корелационният анализ установява липса на зависимост между
тежестта на АгА и относителния дял на възстановените анагенни
космени фоликули.

Резултатите от проучването за качество на живот по
въпросника „Hairdex” не показват зависимост между възрастта,
тежестта на промените и качеството на живот при мъже с АгА.
Представен е терапевтичен алгоритъм за поведението при мъже с
АгА.
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Дисертантката представя 11 извода, 5 оригинални приноса, 2 с
научно-приложен характер и 2 приноса с потвърдителен характер.
Приемам изводите и приносите на дисертантката.

Критични бележки
Дисертантката се е съобразила с направените критични

бележки при разкриване на процедурата и обсъждането на
проекто-дисертационния труд. Моите критични бележки са
предимно към библиографията и приложенията:

1. В  дисертационния труд има само списък на публикациите
по темата, а липсва такъв за участията на дисертантката в
научни конференции и конгреси

2. Цитирани са само 2 български автори, което е крайно
недостатъчно за този дисертационен труд. Не са цитирани
статиите по проблема АгА на д-р Цветана Абаджиева от
МУ-Пловдив,  която отдавна работи по темата-
андрогенна алопеция при жените

Заключение
Дисертационният труд на д-р Ани Станимирова Цветанова е
първо обстойно проучване на АгА  при мъже в страната. По
темата няма публикувани други монографични или
диседтационни трудове.В този смисъл,темата е новаторска за
страната.
Дисертантката е публикувала 4 реални публикации по проблема
– 3 в България  (от тях 2 напечатани на английски език) и 1 в
чужбина, като е първи автор във всяка една от публикациите.
Препоръчвам на катедрения съвет и МУ –Плевен да присъди
научната и образователна степен „Доктор” на д-р Ани С.
Цветанова

Чл. Кор. Проф. Николай Цанков
Болница «Токуда» - София


